

## ЧЕЛОВЕК ЗАВИДНОЙ СУДЬБЫ

## PERSON OF ENVIABLE DESTINY

*Т.В. СМИРНОВА, И.С. БАРАБАНЩИКОВА*  
*T.V. SMIRNOVA, I.S. BARABANSHCHIKOVA*

(Ивановский государственный политехнический университет)  
(Ivanovo State Polytechnical University)  
E-mail: tti@ivgpu.com

22 августа 2018 года с нами не стало замечательного человека, ученого-текстильщика – Валерия Львовича Махова. Человека с большой буквы, учителя, наставника, отца, дедушки, прадедушки...

Человек жив, пока жива память о нем...

Валерий Львович Маховер родился 1 июля 1939 года в г. Ленинграде. Через год его отец скоропостижно скончался. И когда 22 июня 1941 года грянула Великая Отечественная война, мать с малышом уехала к родственникам в село Батманы Кинешемского района Ивановской области.

В 1947 году семья переезжает в г. Кинешму, Валерий поступает в школу-семилетку, заканчивает ее с Похвальной грамотой. Его без экзаменов принимают в Кинешемский химико-технологический техникум. Диплом он получает только с высокими оценками.

В.Л. Маховер по направлению техникума едет на предприятие оборонной промышленности в атомград "Челябинск-40", одновременно поступает на вечернее отделение Московского инженерно-физического института и в 1967 году с отличием заканчивает его. Затем он возвращается на свою малую родину, где его ждет не только



мать, но и первая и единственная любовь. Грамотного высококвалифицированного специалиста приняли на работу в Ивановский научно-исследовательский институт на должность старшего научного сотрудника. Вскоре, в 1968 году, В.Л. Маховер поступил в очную аспирантуру при кафедре ткачества ИвТИ (ныне ИВГПУ), которую, спустя три года, закончил и успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Не-

равномерность натяжения нитей основы при сматывании с партии сновальных валиков на стойках шлихтовальных машин". В том же году он становится ассистентом кафедры ткачества, а позднее – ее доцентом. В 1990 году Валерий Львович защищает докторскую диссертацию, посвященную анализу процессов и совершенствованию технологических условий в различных зонах шлихтовальных машин. В 1993 году ему присвоено ученое звание профессора.

С 01.01.2004 г. по 01.09.2009 г. В.Л. Маховер руководил кафедрой ткачества ИГТА. Много сил и энергии отдал он организации учебного процесса и научных исследований. Под его руководством в 2004 году был открыт филиал кафедры на ОАО

"НИМ", организована научно-исследовательская лаборатория процессов ткачества, открыта новая специализация "Компьютерное проектирование ткацких производств".

Много лет (и до последних дней жизни) В.Л. Маховер был членом редколлегии журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности", а затем и членом редакционного совета журнала. Он очень ответственно подходил к рецензированию каждой статьи. Если у автора статьи были ошибки или неточности, Валерий Львович подолгу работал с ним, отшлифовывая каждое предложение и формулировку.

В 2013 году из-за проблем со здоровьем Валерий Львович уходит на заслуженный отдых. Но и на пенсии продолжает заниматься научной работой – пишет и рецензирует статьи, консультирует.

Под руководством В.Л. Маховера были разработаны и успешно внедрены на текстильных предприятиях Ивановской области новшества в процессе шлихтования основной пряжи, являющегося самой ответственной и сложной операцией подготовки основной пряжи к ткачеству. Валерий Львович выполнил математическое описание процессов проклеивания пряжи шлихтой, формирования технологических свойств ошлихтованной пряжи, условий повышения качества ошлихтованных основ, оптимизации влажности пряжи после отжима, скорости шлихтования, теплового режима зональной сушки на камерных и многобарабанных шлихтовальных машинах и условий эффективной работы выпускной зоны шлихтовальных машин. По результатам его работы изданы более 200 публикаций, в том числе 6 монографий, 12 учебно-методических пособий, защищено 26 авторских свидетельств и патентов Российской Федерации на изобретения. Материалы научных исследований В.Л. Маховера внедрены так в табл. 2 приведены технические требования к антимикробным нетоксичным материалам, применяемым при создании фильтровальных перегородок для очистки и стерилизации воздуха. же в учебный процесс кафедры технологии и проектирования текстильных изделий ИВГПУ (а ранее – кафедры ткачества ИГТА).

Профессор В.Л. Маховер был награжден Бронзовой медалью ВДНХ СССР, знаком "Изобретатель СССР", являлся одним

из соавторов новой безотходной технологии формирования ткацких навоев. За большую научную и общественную деятельность профессору В.Л. Маховеру было присвоено звание "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации", он отмечен знаком Минвуза СССР "За отличные успехи в работе", Почетными грамотами Министерства образования и науки Российской Федерации, администрации Ивановской области.

За время работы в вузе под его руководством подготовлены 12 кандидатов и два доктора технических наук.

Это заслуги в работе, а в личной жизни...

Вместе с верным другом и женой Валентиной Михайловной Валерий Львович прожил много лет, воспитал двоих сыновей (оба закончили ИГТА, работали на фабриках), помогал растить троих внуков и правнука. Старался и им привить свою страсть к труду и науке.

В мае 2018 года Валерий Львович "осиротел" – скоропостижно, после болезни, ушла из жизни его супруга. Эта потеря наложила отпечаток. Тоска по любимому человеку и болезни победили волю к жизни и науке.

Мы помним Валерия Львовича как умного, открытого для общения, простого человека. Простого – потому что он видел только черное или белое, плохое или хорошее, без переходов. Он никогда не держал камень за пазухой – говорил свое мнение, плохое или хорошее, в лицо. Его похвала или критика дорогого стоили. Их надо было заслужить. Он был требователен к себе и окружающим. В то же время – очень доброжелателен и внимателен к людям. И за это его уважали все, кто знал.

Большая, нелегкая и завидная судьба, полная трудовых и научных свершений выпала на долю Валерия Львовича.

Светлая память Вам, Валерий Львович... Мы помним.

*С благодарностью коллеги, ученики.  
Редколлегия и редакция журнала "Известия вузов. Технология текстильной промышленности".*